

# СЫН БЕЛАРУСА

Адрес редакцыі і адміністрацыі: Вільня, Віленская вул.  
12, п. 6. (Wileńska 12 m. 6).  
Редакцыя адчынена ад 12 да 2 г. штодня апрача сьвя-  
точных дзён. Адміністрацыя ад 9 да 3 г.

Выходзіць тры разы у тыдзень.  
Падпіска на адзін месяц з дастаўкай да хаты 2 злотыя  
Для заграіцы удвая даражэй.

Няпрыйнятыя у друк рукапісы назад не вяртаюцца.  
Аплата надрукованага залежыць ад Рэдакцыі.  
Цана абвестак: перад тэкстам 25 грош., сярод тэксту  
20 грош. і на 4 стр. 15 грош., за радок пятагу у 1 шп.

№ 10.

Вільня, Чацьвер, 3-га ліпня 1924 г.

Год I.

## Клясавая палітыка.

Хаця ў тэорыі *дэмакратычнай* называецца такая дзяржава, у якой дзяржаўная ўлада павінна барацьба інтарэсы *ўсіх груп і клясаў народу*,—аднак, на дзеле гэтага ніколі ня бывае. Звычайна нават у найбольш дэмакратычных рэспубліках ідзе няўстанная барацьба паміж клясамі за ўладу, і дзяржавай кіруе тая ці другая *партыя*, як *прадстаўніца пераважыўшае ў дадзены момэнт клясы*.

Тое самае бачым у Польскай Рэспубліцы. У першы момэнт, калі незалежнасьць Польшчы трэба было здабываць рукамі народных масаў, улада апынулася ў руках прадстаўнікоў працоўнага народу — сяцялістаў (уряд Марачэўскага). Але пасля, калі прыпатрэбіліся ўжо ня моцныя рукі, а інтэлігентныя сілы дзеля арганізацыі гаспадарства, пераважыла польская буржуазія, як багатая іменная гэтымі сіламі, — і сацяялістычны ўрад быў скінуты, а ўладу ўзялі буржуазныя партыі.

У сучасны момэнт у Польшчы бязспрэчна *пануе буржуазія*. У-ва ўсей „крэсавай“ палітыцы, якая завяла сыстэму тэрору ў адносінах да беларускага, а там сама і украінскага сялянства і работнікаў, мы павінны бачыць ня толькі *нацыяналістычнае імкненьне* апалячыць беларусаў і украінцаў, але — і то ў яшчэ вялікай меры — *імкненьне замацаваць уладу пана-абшарніка над працоўнымі*.

Што гэта так, паказуе ўрадова палітыка, ведзеная на *чыста польскіх землях*.

Паслухаем, што гаварыў польскі пасол Кордовскі аб гвалтах адміністрацыі над чыста польскай люднасьцяй — „курпямі“ (у б. Ломжынскай губ., цяпер далучанай да Беластоцкага ваяводства). Пасол Кордовскі, прыводзячы словы працы граф. Радзішэўскага („*Nauka Skarbowości*“), што „*заможная буржуазія заўсёды ўхіляецца ад падаткаў і ахвотна перакладае цяжар іх на незаможныя шырокія народныя масы*“, — дае цікавы абразок, як гэтыя словы рэалізуюцца сучаснай польскай уладай.

„У такім іменна духу Сойм летась выдаў устаў аб камунальных фінансах. У гэтым уставе ў арт. 27 і іншых прадугледжаны розныя падаткі для вясковага насяленьня. Беластоцкае ваяводства, фальшыва і тэндэнцыйна глумачучы адносна артыкулы уставу, загадала староствам, а староствы, як у кольненскім, так і ў іншых паведах бязпраўна правялі праз соймакі так-званую *галюшчыну* і *падымны падатак*. Гэта былі першыя ластаўкі правядзеньня санацыі скарбу коштам працоўнага народу ў Польшчы. *Санацыяй скарбу найдоўш прыціснуты працоўныя масы ў Польшчы і гэтак абабраны, што можна сумлявацца ў іх аплатнай здольнасьці*“.

Тое-ж, кажа пасол Кордовскі, сталася з курпямі: яны не маглі больш плаціць. Тады быў ужыты *тэрор*. Усё роўна, ці нехта назаве гэны тэрор белым, ці чорным, рэакцыйным, ці паліцэйскім, — аднак, гэта быў тэрор. Як піша „*Kurjer Polski*“, тамака былі ужыты сярэднявечныя мэтады: паліцыя ў наві ўрываўлася ў кватэры, абразала сукно на станках, забрала інтэнтар, вопратку, боты, ажухі. *Людзей білі прыкладамі; адна цяжкараная кабета, пабітая паліцыянтам, памёрла*. Паліцыя патрапіла гэтак скатаваць подзей, што яны, старарызаваныя, ня мелі нават да каго звярнуцца аб помач і раду.

Паліцыю сьцягнулі быццам-то аж з трох далейшых паведаў“.

„Курпі — гэта народ вольны, які ніколі не адбываў прыгону; яны сумленна выпайнялі свае абавязкі ў барацьбе за незалежнасьць. Гісторыя курпяў перапоўнена гераічным змаганьнем за незалежнасьць Народу і Дзяржавы. І вось у адносінах да курпяў ужыты найгоршыя мэтады, мэтады, якія напамінаюць сярэдня вякі“.

Узьняўся запраўдны бунт сялян.

„12 і 13 красавіка адбыўся *паход на Кольно*. Прці староствы Бжэнча паўстаў народ з раду гмін у павеце, бо ўсе бачылі беззаконны паліцыі, якая прадавала забраныя фанты на кірмашох, а не дарогай нармальнае ліцытацыі, устаноўленай для падатковае экзэкуцыі“.

„І тады ізноў палілася кроў. Сярод забітых пераважаюць сяляне“...

— Польскія сяляне!

Ня будзем затрымлівацца над фактамі, аб якіх кажа пасол Кордовскі: самае прывядзеньне іх гаворыць вельмі многа, — а перад усім пацьвярджае нашу думку, што *уціск беларускага і украінскага насяленьня на „Крэсах“ — гэта ня толькі нацыянальны уціск беларусаў і украінцаў, але адначасна і уціск „мужычкіх“ народаў, уціск працоўнае клясы*.

Вывады з гэтага хай кожны зробіць сам.

## ІНТЭРПЭЛЯЦЫЯ

паслоў з Беларускага Клюбам да п. Міністра Ўнутраных Спраў і Генаральнае Дырэкцыі пошт і тэлеграфу ў справе самавольнае канфіскацыі камэндантам пастэрнуку паліцыі ў м. Малай Берастовіцы, Горадзенскага пав., газэт і часопісеў у беларускай мове, адрэсаваных на імя падпішчыкаў.

Сяляне Мала-Бераставіцкае гміны, Горадзенскага павеку, Мікіпар Салавей з вёскі Падбагонікі і Юры Макулік з вёскі Алексіцы падпісаліся на беларускую часопісь „Сын Беларуса“ (раней „Голас Беларуса“). Ня глядзячы на тое, што адміністрацыя газэты „Сын Беларуса“ высыдала запрэнумэраваную беларускую часопісь, падпішчыкі яе не даставалі.

Аказалася, што паштовы ўрад, замест аддаваць карэспандэнцыю адрасатам, аддаваў беларускія газэты камэнданту паліцыі ў Малай Берастовіцы, які масова нішчыў іх.

Дзеля вышэйшага, а такжа з увагі на тое, што падобнае паступаньне камэнданта паліцыі — супярэчна з прынцыпам тайнасьці карэспандэнцыі і з абавязкам паштовага ўраду ня толькі газэты, але і ўсюкую іншую карэспандэнцыю аддаваць выключна толькі адрасатам, — ніжэйпадпісаныя пытаюцца ў п. Міністра і Прэзэса Генаральнае дырэкцыі пошт і тэлеграфу:

1) Ці маюцца загадаць паштоваму ўраду ў Малай-Берастовіцы, каб аддаваў беларускія газэты іх запраўдным адрасатам?

2) Ці маюцца пакараць камэнданта паліцыі за прысваеньне чужых газэт і нішчэньне іх?

Варшава, 28 чэрвеня 1924 г.

## Крах фашызму у Італіі і лёс Мусоліні.

### 1. „Паварот да варварства“.

Яшчэ ў ліпні 1922 г., пасля клясычнага „ўзяцьця“ фашыстамі Мілянэ, калі Мусоліні толькі пагражаў „паходам на Рым“, — у самы разгар запраўднай вайны фашыстаў ужо не з камунізмам, але з старым, выпрабаваным італьянскім дэмакратычным сацыялізмам, вядомы правадыр апошняга, Туратці, прарочыў у рымскім парламанце, што ад выніку гэтай барацьбы будзе залежаць, ці Італія астанеца цывілізаваным краем, ці вернецца ў стан поўнага варварства“...

І вось цяпер толькі відаць ясна, насколькі праўдзіва было прарочтва Туратці. І ці-ж дзіўна, што якраз адзін з бліжэйшых прыцяляў і супрацоўнікаў Туратці быў забіты гэтым вярнуўшымся „варварствам“ і якраз за тое, што праз усе два гады панаванья фашызму бязупынна дакэзваў словам і пісьмом праўдзіваць прарочтва свайго старэйшага таварыша“!

Мусоліні ў сваёй гучнай прамове 7 чэрвеня г. г. зусім адкрыта заявіў, што яго пераварот, гэта — „рэвалюцыя проці ўсіх тых фальшывых і перажытых ужо прынцыпаў дэмакратыі, якія былі здабыты і пераказаны Вялікай Францускай Рэвалюцыяй“.

І вось у кастрычніку будзе ўжо два гады, як вялікі, маючы старую палітычную культуру край жыве, „адкінуўшы зусім заваяваныя 1789 году“, як выражаўся Мусоліні, — жыве ў стане гэтага „варварства“...

### 2. Што даў Мусоліні заместа дэмакратыі?

Што-ж даў Мусоліні заместа гэтых „заваяваньняў“ дэмакратыі?..

На месца свабодна выбранага Парляманту — запраўдных прадстаўнікоў народу — ён даў Італіі фактычна — „Фашыстаўскую Раду“, у якую сам асабіста „назначыў“ каля 400 „паслоў“...

На месца ўсіх свабод — слова, прэсы, сабраньяў, саюзаў, коаліцыі і інш., якімі гарантуецца вольная праца і праўдзівы аўтарытэт парламанту, Мусоліні ўвёў такі паліцэйскі уціск, такую гэрметычную цензуру, што аб тым, што дзеецца ў Італіі, можна было даведацца толькі з фашыстаўскіх газэт, а заграіцы праўда пападала толькі прыпадкова, як кантрабанда...  
Замест рэвалюцыі пераварот

раны вольным сацыяльна-эканамічным жыцьцём, Мусоліні штучна, пад тэрорам, стварыў адну вялікую „партыю“, якая захапіла непадзельна ўсю ўладу ў краі, — заканадаўчую, выканаўчую і судовую, пазбавіўшы апазыцыю нават вольнай крытыкі, ня кажучы ўжо аб парламанцкім кантролі...  
Увесь абраз гэі каласальнай „рэвалюцыі проці дэмакратыі“ будзе для нас зразумелым, калі мы пазнаёмімся з гэі „адміністрацыйнай рэфармай“, якую правёў Мусоліні. Сутнасьць гэтай „рэформы“ — вельмі простая: на ўсе адміністрацыйныя становішчы былі назначаны фашысты, усе ўстановы па ўсім краі былі адданы пад нагляд мясцовым фашыстаўскім арганізацыям, над усім і ўсімі была пастаўлена адумьсна сфармаваная „фашыстаўская паліцыя“, ці „міліцыя“, шэф якой асабіста дакладваў аб усім, што творыцца ў краі, Мусоліні і ад яго атрымліваў загады па ўсім важнейшым справам.

З гэтага відаць, што, як бы ні хацеў цяпер Мусоліні адягнацца ад фашызму, у запраўднасьці фашызм і Мусоліні, гэта — адзіны арганізм, які таксама падлягае, як і загадывае, свайго галаве...  
3. На фашыстаўскай „Шпіке ўсё спакойна“...  
Каля двух гадоў панаваньня і красаваў фашызм, і звонку здавалася, што „на Шпіке все спокійно“...  
Як ведама, нашы правідоўцы заўсёды паказывалі на фашыстаўскую „аб’яднаную“ Італію, як на ідэал для разарванай на дзьве паловы Польшчы... А п. Кернік, у кампаніі з урадам Хьена-Шьста, зрабіў нават рашучую спробу падгадваць і ўвясцьці фашыстаўскі рай і ў Польшчы.  
Нават „апазыцыйны“ ў Польшчы п. Тугутт, пасля візиту да Рыму, ачараваны ласкай п. Мусоліні, заявіў, што „ў Італіі ён быў бы фашыстам“.  
І вось раптам гэрметычна зачынены рай выбухнуў, і тое, што там рабілася запраўды, стала відна ўсім да апошняга, хто мае вочы...  
4. За што забіты Маттэотці.  
Маттэотці — ня першая ахвяра, ня першы і сацяяліст, забіты фашыстамі. Але Маттэотці — як быццам усабленьне гэі дэмакратыі, тых „прын-



ніся і хваліся, што ўжо аканчальна „адкінуў“ і забіў на сьмерць. Вось, дзеля чаго забойства Матэотці літаральна ўстрашо на толькі ўсю Італію, але і ўвесь сьвет... І мы зьяўляемся сьведкамі нязвычайна цікавага і павучаючага зьявішча, як над гэтай адной магілай заваліваецца ўвесь пышны „дэзарскі“ гмах фашыстаўскай дыктатуры, што на крыві, гвалце і фальшы быў пабудаваны „геніём“ Мусоліні...

Матэотці выдаў незадоўга прад забойствам ёмку кніжку, пад назовам „Год фашыстаўскага ўрадаваньня“. У кніжцы зьмешчана далёка ня поўная статыстыка ўсіх гвалтаў, учыненых фашыстамі за першы год іх панаваньня. І вось пад вярхоўнай уладай „Князя Мусоліні“ Матэотці здалеў зарэгістраваць 1271 выпадкаў забойства, калечаньняў, падпалаў, бязьвесных увозаў, разгромаў дамоў, апазыцыйных установаў і г. д. Але пішучы, што гэтая лічба—менш нават паловы таго, што адбылося ў запраўднасьці, бо ў адным толькі мястэчку каля Болоніі учынена каля сотні гвалтаў, якія не папалі ў статыстыку Матэотці...

Трэба падкрэсьліць, што фашысты забіваюць і гвалтуюць ня толькі „левых“,—сацыялістаў, рэспубліканцаў, дэмакратаў і г. п., але сярод згвалтаваных шмат духоўных, сябраў хрысьціянскіх зьвязкоў і г. д., аб чым маўчалі нашыя „хьенцы“ і „тугуттоўцы“...

Але апроч гэтага, Матэотці падгатаўляў новае выданьне — аб нячужаных надужыццях, аб рабаваньні скарбу і нацыянальнае маемасьці, якое практыкавалі зусім спакойна, пазбавіўшыся кантролю запраўднага народнага прадстаўніцтва, „прыраджоныя гаспадары“ краю — італьянскія хьена-пьястоўцы... У партфэлі Матэотці былі вельмі важныя матэрыялы і дакумэнты, якія вельмі непакоілі паноў палажэньня.

І вось „палітычны сэкцыя“ партыі дада загад „выканаўчай“, і сацыялістычны пасол быў схоплены і забіты.

### 5. Хто забіў Матэотці?

Забойства Матэотці зьявілася дзеля таго такім фатальна-выбуховым для ўсяго фашыстаўскага гмаху, што гэтае забойства, як высветляецца цяпер, арганізавана было з ведама і даручэньня ўсей вышэйшай іерархіі фашыстаўскай улады, не выключачы і самога Мусоліні...

І калі цяпер Мусоліні так рашуча адхрышчываецца ад забойцаў і іх найвышэйшых загадчыкаў, дык сьцверджаньня факты б'юць па яго словах леш за ўсё.

Вось гэтыя неўмялімыя факты.

Забойства Матэотці было дзеля фармальнае змовы, галавой якое быў п. Росьсі, шэф аддзелу прэсы Рады Міністраў... Яго бліжэйшым памочнікам быў п. Марынальлі, галоўны „дырэктар“ фашыстаўскай партыі, сябра Вялікай Рады Фашыстаў. Зналі аб змове і памагалі ёй віцэ-міністар унутр. спраў Фінці і камэндант фашыстаўскай міліцыі дэ-Боно.—Усе гэтыя асобы штодзённа складалі Мусоліні рапарты, атрымлівалі ад яго асабістыя загады і былі, наагул, ня толькі яго бліжэйшымі супрацоўнікамі ў барацьбе і перамозе, але і асабістымі прыяцелямі...

Толькі нашыя польскія „вельбіцелі“ фашызму могуць гаварыць, што забойства—„справа безадказных рук“...

Запраўднай „душой“ усей справы быў нейкі Філіпэльлі, рэдактар фашыстаўскага афіцёзу „Corriere Italiano“, (абмылкова газэты раней падалі назой ўрадовай газэты „Corriere d'Italia“). Газэта Філіпэльлі прапавала фашызм, дастаючы вялізарныя субсыды ад італьянскіх прамыслоўцаў, фінансістаў і ўраду. Найвыразнейшая жак аб сувязі Філіпэльлі з урадам тое, што, злоўжыўшы на граніцы, Філіпэльлі меў фальшывы пашпарт, выданы яму галоўным камэндантам фашыстаўскай

міліцыі, генаралам дэ-Боно... А гэты самы Філіпэльлі якраз і наймаў безьясярднага выпаўніцеля забойства, прафэсійнага фашыстаўскага бандыта Думіні, які меў у партыі афіцыйнае званьне „генаральнага інспэктара выканаўчай сэкцыі“ галоўнага ўраду партыі, якая з даручэньня „палітычнай сэкцыі“ забівала тых, хто быў прызнаны шкодным...

Думіні, Філіпэльлі, Росьсі, Марынальлі пасаджаны па загаду Мусоліні ў вастрог; Фінці, дэ-Боно і амаль ня ўвесь склад мін. унутр. спраў атрымаў адстаўку. Мусоліні рашуча адрака ад сваіх былых таварышоў і пастанавіў „ачысьціць партыю і атмосферу ў краі рашучымі мерамі“...

Але вельмі цікавыя весткі раскіданы ў газэтах, якога пагляду толькі што перад забойствам быў сам Мусоліні аб тых, каго ён цяпер „топіць“.

### 6. Маральны і палітычны вінаваца забойства — Мусоліні.

Як ведама, Мусоліні дайшоў да ўлады пры дапамозе такіх людзей, на сумленьні якіх, як раскрывае цяпер у вастрозе Думіні, ляжаў не адзін дзесятка праступленьняў... І вось у сьнежні 1922 г. Мусоліні абвесьціў амністыю ўсім тым праступнікам, якія змылі свае старыя грахі тым, што ў радох партыі фашыстаў нарабілі новых праступленьняў...

Пад гэтым лэзунгам бязкарнасьці фашыстаў за праступленьні і ўзагадоўваў Мусоліні сваю армію ў працягу двух гадоў.

Што датычыць спэцыяльна асобаў, скапраных у забойстве Матэотці, дык сьцверджана, што Мусоліні ведаў аб іх грахах, аб скаргах на іх дзельнасьць, але заўсёды ня толькі не караў, але публічна бараніў і амаль не выхваляў іх... Калі адзін з вышэйшых з партыі, нейкі Форні, публічна пералічыўшы якраз усе вышэйназваныя прозьвішчы забойцаў, заявіў што „Мусоліні знаходзіцца ў кепскай кампаніі“, дык Мусоліні таксама публічна заявіў, што гэтыя асобы—яго „найбліжэйшыя супрацоўнікі, да якіх ён мае найглыбейшае даверьне і ўдзячнасьць“... Рэдактару Філіпэльлі грошы адпусьціліся на асабістым загаду Мусоліні... Фактычны выпаўніцель забойства, Думіні, быў асабістым ад'ютантам Мусоліні ў часе „паходу на Рым“... Думіні заявіў у вастрозе, што ўжо ўчыніў 12 забойстваў з даручэньня фашыстаўскай улады — „у інтарэсах народных“... Ён быў так пэўны, што і за гэтае новае дужагубства яму нічога ня будзе, што ня толькі ня ўцёк з Рыму, але спакойна аставіў сабе „на памятку“ акрываўленьня нагавіцы забітага і на першым жа дапрое выдаў ўсіх сваіх загадчыкаў... Цяпер ён зразуумеўшы, што яго аддадуць у ахвяру сусьветнай апініі, пагражае выдаць усіх, хто замешаны ў разбойную арганізацыю фашызму, раскрываючы тайну ўсіх 12, а можа і больш забойстваў, выпаненых ім, ці ведамых яму...

### 7. Лёс фашызму і яго правадыра.

Вынікі ўсей гэтай справы—палітычныя і іншыя—трудна ўжо цяпер прадбачыць. Мусоліні, які меў у парламанце большасьць каля 400 галасоў, мае іх цяпер толькі 13...

Па ўсім краі ідзе ўжо адкрытае абурэньне проці фашыстаў, на чале якога хацеў бы стануць... сам Мусоліні!

З другога боку, пасьяля страшэннага ўдару хутка аправіліся і самі фашысты. Страціўшы парламант, яны, пасьяля раду адбытых мясцовых зьездаў, рыхтуюць вялікі ўсефашыстаўскі зьезд у Міляне, ці ў Рыме. Барацьба, відаць, пачынаецца нанова... Але адбывацца яна будзе ўжо ў вярнуках і абставінах іншых:

Мусоліні, хоч-ня-хоч, але, пад націскам радыкальных пераменаў у ўкладзе эўрапейскіх па-

пшэньні быту дысьдэнтаў. Праект гэты быў адкінуты з вялікім абурэньнем.

На найбліжэйшы Сойм Рэпнін ізноў выступіў з тым самым праектам, прычым заявіў, што ў прыпадку адмовы ён увядзе ў Польшчу 40.000 расейскага войска. На весьць аб гэтым шляхце яшчэ больш узбурылася і прыгатавалася да моцнага адпору дамаганьням зраўнаваньня ў правах дысьдэнтаў з каталікамі. Галава апазыцыі, біскуп Солтык, падахвочываў сэнагараў-духоўных, каб не дапушчалі да ніякіх уступак інаверцам; выдаў навет цыркуляр да ксяндзоў з загадам рабіць набажэньствы па касьцёлах, каб адварнуць няшчасьце, пагражаючае каталіцтву. Пад уплывам біскупа пачалі ксяндзы шырокую агітацыю проці якіх-коліч уступак.

У такой атмасфэры сабраўся Сойм у 1766 г. пад маршалкоўствам Чапліца. На адным з паседжаньняў біскуп кракаўскі горача прызваў стаць цвёрда і прапанаваў, каб кожнага, хто асьмеліцца цяпер або ў будучыне запрапанаваць якія-небудзь уступкі, уважалі за здрадніка (prze-wieżercę) і пазбавлялі маемасьці. Сэнатары і паслы згадзіліся. Кароль, баючыся дражніць Расею, спыніў галасаваньне. Кацярына II ў катэгарычнай форме зажадала расьвязаньня справы на карысьць дысьдэнтаў, аб чым Рэпнін заявіў, у прысутнасьці караля, Сэнату і паслам. З дамаганьнямі направи палажэньня дысьдэнтаў выступалі і чужаземныя паслы: данскі і англійскі. Рэпнін сваёй пагрозы не спаўняў, і вось вынесена была пастанова, зацьвярджаючая старыя законы аб дысьдэнтах. Аднак, у так званым скрыпце да архіву біскупы згадзіліся

## Узрост безработца у Польшчы

„Санацыя скарбу“ пана Грабскага, які ня прыняў ніякіх мераў для аслабленьня эканамічнага крызісу ў краі, дае ўсё больш пагражаючыя вынікі. Безработца ў Польшчы ўсё расьце.

Паводле даных Статыстычнага Камітэту, за тры месяцы—люты сакавік і красавік—эгульна лічба безработных як быццам павялічылася ня вельмі многа, бо толькі каля 1000 работнікаў.

Але справа ў тым, што 300.000 работнікаў, якія пакуль што маюць працу на фабрыках, працуюць ня цэлы тыдзень, але толькі па колькі дзён. Вось вельмі красамоўная табліца гэтых дзён працы:

Па 6 дзён на тыдзень працавалі	у лютым 50% работнікаў	у красавіку толькі 22,5%.
--------------------------------	------------------------	---------------------------

Па 5 дзён у тыдні працавалі	у лютым 8% работнікаў	у красавіку аж 32%.
-----------------------------	-----------------------	---------------------

Па 4 дні на тыдзень працавалі	у лютым 10% работнікаў	у красавіку аж 27%.
-------------------------------	------------------------	---------------------

І гэтак далей. З гэтага відаць, што ў лютым палова ўсіх работнікаў мела поўны тыднёвы заробтак, а ў канцы красавіка — ўжо толькі менш чверці. Траціна работнікаў зарабляла праз пяць дзён у тыдні.

Вось гэтую табліцу трэба мець на ўвазе, калі ўрад п. Грабскага кажа, што безработца ў Польшчы не пашыраецца.

За травень і чэрвень няма яшчэ даных, але „Роботнік“ піша, што палажэньне шмат пагоршылася. Напрыклад, у лодзкім вобласце, паводле апошніх вестак, яшчэ 17 фабрык зачыніліся зусім, а ў 33 звольнены або значна зменшаны штат работнікаў.

літычных адносінаў, павінен будзе здрадзіць сваіх фашыстаў... Гэта будзе першым яго крокам.

Але на гэтым не затрымаецца эвалюцыя вялікага краю з моцнымі дэмакратычнымі традыцыямі. Той, хто на плячох крмінальных праступнікаў, як прыныцповы гвалтаўнік дэмакратызму, крывавым шляхам дарваўся да ўлады — той ня можа будаваць разам з чыстымі дзеячамі новай Эўропы, новага жыцьця ў сваім краі... Калі-б Мусоліні і абярнуўся „дэмакратам“, ратуючы сябе і „сваю Італію“ прамысловых і фінансавых „хьен“, дык—хто-ж яму паверыць?!

Пасьяля краху фашызму павінен прысьці і „заход“ першай яго „зьязды“—самога Мусоліні...

M.

## Палітычныя падзеі.

### Сэнсацыяная вестка.

„Громадский Голос“ піша:

Вэнгерскія газэты падаюць, што чэскі міністар загран. спраў (ён-жа і прэм'ер, п. Бэнэш) вядзе перагаворы з Радавым Саюзам аб уступцы С.С.Р.Р. Прыкарпацкай Украіны. Д-р Бэнэш гарачкова падгатаўляе да гэтага рашэньня ўрады парызькі, лёндонскі і рымскі.

Вестка гэтая страшэнна напалохала польскія ўрадовыя кругі, бо — ў выпадку чэска-расейскага калідору — прыйшлося-б папрашчацца з „крэсамі“...

### У справе катаваньня ў Львоўскім вастрозе.

Пасьяля інтэрпэляцыі ўкраінскіх паслоў у справе Бэсарававай і наагул катаваньня ў Львоўскім вастрозе, да якога далучыліся „меншасьці“

на папраўку сьвятых, хаваньне нябожчыкаў на магільніках, званьне дысьдэнтаў спад касцельнай каталіцкай юрысыкцыі і званьне некаталіцкага духавенства ад аплат пры займаньні паракхвіяў.

Дзякуючы такому няпоўнаму, а вельмі крыўднаму абходу дысьдэнтаў, творыцца цэлы рад канфэдэрацыяў, як Слуцкая, Турунская і Радомская. Прылучаюцца да іх і каталікі, маючы адну супольную мэту—скінуць караля. Канфэдэраты прызваюць на помач суседніх манархаў, а імяна: царыцу Кацярыну II, караляў: прускага, англійскага, швэдзкага і данскага.

Расея, як вядома, іграла ў гэтым самую відную роль.

На зьехаўшыся Сойм Канфэдэратаў маршалк Радзівіл загадаў прычаць праект: выбраць дэлегатаў да Рэпніна, даючы ім усе правы самога Сойму. Дэлегацыя большасьцяй галасоў мела змяніць сабой Сойм.

Такім парадкам Рэпнін хацеў правясьці раўнапраўе дысьдэнтаў, змяніць лад Рэчыпасапнітай і зрабіць саюз з Расеяй.

Прочіў праекту выступілі біскупы Солтык і Залускі, а так-жа гэтман Ржэвускі. Рэпнін, бачучы небяспеку для сябе, прыказаў пратэстуючы арыштаваць і вывезьці ў Расею. Соймавая дэлегацыя пад націскам Рэпніна выпрацавала праект поўнага раўнапраўя некаталікоў з каталікамі з прызнаньнем каталіцтва рэлігіяй пануючай.

На апошняй сэсіі Сойму пастановы дэлегацыі былі падпісаны, пры пратэсьце аднаго Выбіцкага.

## „Wielka tradycja tolerancji polskiej“.

(Гл. № 9 „Сын Беларуса“).

Важным дакумантам польскай нетолеранцыі зьяўляецца устаў з 1733 году, дзе на падставе канстытуцыі 1717 году даецца інаверцам запэўненьне спакою, ... „tak przecież aby w izbie poselskiej, w trybunałach i na komisjach activitatem zjazdów swoich prywatnych seu conventicula, prawami zakazanych, oraz przedów koronnych, litewskich i grodzkich (salvis modernis possessoribus) nie mieli“.

Такім чынам усе некаталікі не маглі нават быць урадоўцамі.

Вядомы польскі гісторык Шуйскі называе гэты пункт пастановы „сфармуляваньнем нетолеранцыі, каторая ад справы Турунскай сталася апорай нацыянальнага гонару“. Нешта падобнае піша і праф. Конопчыньскі, дабаўляючы, што за гэты устаў Польшча пасьяля дорага заплаціць.

І запраўды, заплаціла Польшча вельмі дорага, бо ўціскам праваслаўных і пратэстантаў дала павод трём суседзям, а асабіва Кацярыне II, умяшачы ў польскія справы і падзяліць яе на тры частцы. Праз увесь працяг панаваньня Станіслава Паныяўскага аж да першага разьдзелу мы бачым няўпыхную акцыю царыцы і яе хітрага амбасадара Рэпніна з мэтай вярнуць дысьдэнтам правы.

Першым крокам расейскай дыпляматыі пры Кацярыне быў праект, паддзены ў каранацыйным Сойме ў 1764 годзе, у якім гаварылася аб паля-



і польская лявіца, было зроблена дазнаньне, у выніку якога былі „ухілены ад урадаваньня“ два „стралачнікі“, Лабяк і Маляўскі, бо было сьцьверджана іх учасьце ў катаваньні.

Тады правыя ўступіліся за „накрыўджаных“ паліцэйскіх, было зроблена новае „дазнаньне“ і.. сьцьверджана „поўная нявіноўнасьць“ катаваўшых, якія ізноў дапушчаны да урадаваньня...

### „Kolo Małopolskie“.

Польскія паслы і сэнатары з Галічыны ўтварылі асобнае „паразумеьне“ ці групу, лікам каля 60 парламентарыяў. Нават жыдоўскія паслы прымаюць учасьце ў „малапольскім коле“.

### Уражэньне ў С.С.Р.Р. ад украінскіх прамоваў у Сойме.

Па ўсяму ССРР прамовы ўкраінскіх паслоў Васыльчука і Вайцюка аб вольным плебісцыце сьрод украінскага насяленьня Польшчы і дамаганьні далучэньня да Радавае Украіны выклікалі вельмі моцнае ўражэньне.

У Беларускай Рэспубліцы, як піша „Радавая Беларусь“, пераконаны, што тая самая эвалюцыя адбудзецца і ў беларускіх паслоў.

Можам ад сябе дадаць, што польскі ўрад сваей палітыкай напэўна зробіць „усё ад яго залежнае“, каб гэтка эвалюцыя адбывалася як найхутчэй...

### Француска—і польска-радавыя адносіны.

Орган „паразумеьне лявіцы“ „Новая Эра“ падае вестку аб блізім прызнаньні С.С.Р.Р. Францускім урадам. Быццам на скліканай дзеля гэтага канфэрэнцыі францускі ўрад будзе асабліва націскаць на ўрэгуляваньне польска-расейскіх адносін...

### Нандыдат на пасла Францыі ў Маскве.

Што францускі ўрад гатовіцца да аднаўленьня нармальнага зносінаў з С.С.Р.Р., відаць з таго, што ён ужо шукае кандыдатаў на становішча пасла ў Маскве. Такім кандыдатам называюць пасла ў Латвіі, графа дэ-Мартэль, які сьпешна вызваны з Рыгі ў Парыж.

### Падгатоўка да Царкоўнага Сабору ў Маскве.

У Маскве закончаны паседжаньні так-званай прадсаборнай нарады, скліканай Синодам. Синод робіць спробы паразумеьца перад скліканьнем Сабору з патр. Ціханам, але той, як падае „Rzeczpospolita“, адкінуў усё прапавыцыі синоду.

### Заяўленьне Эрыо.

Франц. прэм'ер Эрыо заявіў у Сэнаце, што ільян камісіяў экспэртаў будзе напэўна выпэўнены Нямеччынай, і што ён прыме ўсе меры асьцярэжнасьці, каб тых новыя дагаворы, якімі Англія прапануе нанова абязаць Нямеччыну, не ўвялі ніякіх зьменаў у Вэрсальскім Трактате.

Гэтая дэкларацыя прынята бурай воплескаў. Тую самую і таксама прынятую дэкларацыю прачытаў Эрыо ў Парляманце.

### Новая канфэрэнцыя.

Запросіны на новую міжнародную канфэрэнцыю ў Лёндоне ўжо разасланы. Амэрыка згадзілася прыняць учасьце, агаварыўшыся, што будзе браць голас толькі ў справах, датычучых яе інтарэсаў. Справа міжысаюзных даўгоў, пад націскам Францыі, выключана з павесткі канфэрэнцыі.

Галоўным пытаньнем зьявіцца плян камісіі экспэртаў.

### Нямецкі адказ на ноту аб ваенным кантролі.

Нямецкі адказ на англа-францускую ноту аб кантролі над разбраеньнем Нямеччыны яшчэ ня выс-

Апазыцыя, аднак, ня лічыла справу праігранай. Большасьць шляхты пачулася вельмі накрыўджанай. Як можа быць, каб у каталіцкай Польшчы, ды мелі роўныя правы некаталікі? І вось пачынаецца ў Польшчы змаганьне з расейскімі ўплывамі, і перш-наперш з правамі дысыдэнтаў.

Справы рэлігійныя, а ня што іншае, далі Расей падставу ўмяшання ў унутранае жыцьцё Польскага Гаспадарства. Роль Кацярыны II даволі двузначная. Бязумоўна, на першым месцы яна ставіла свае захватныя пляны; аднак, дзякуючы неталеранцыі і палітычнай няспеласьці шляхты, гэтыя пляны знайшлі абаснаваньне ў гуманнасьці і абароне накрыўджаных.

Польскі гісторык Уладзіслаў Смоленьскі кажа: „Гэтая самая шляхта, якая за дэтронізацыю Станіслава Аўгуста і зьнішчэньне рэформ Чарторыйскіх паказала гатоўнасьць вьслужывацца імператрыцы, у справе дысыдэнтскай падняла проці Расей аружны пратэст. Падняла яго, ашуканая ў галоўнай сваёй мэце: у дэтронізацыі караля — і зачэплена ў пачуцьцях рэлігійных, каторыя маглі пазволіць на ўступкі, але не на абсалютную роўнасьць у справах рэлігіі“.

Прыведзенае жмені фактаў, узятых з прац адных толькі польскіх гісторыкаў, павінна хіба хапіць дзеля таго, каб мець адвагу сказаць, што Польшча ня можа пахваліцца сваёй колішняй талеранцыяй. Сучасная-ж распалітываная, апанаваная дзікім нацыяналізмам часьць польскай прафэсуры ня толькі ня мае адвагі казаць праўду, але прабуець пракрываць заходнюю Эўропу аб тым, чаго ня было.

А. Білевіч.

# Бюджэт Польшчы у Сойме.

Дыскусія над каштарэйсамі паасобных міністэрстваў.

## 1. Бюджэт Прэзыдэнта Рэспублікі.

З рэфэрату дакладчыка мы даведаліся, што пан Прэзыдэнт бярэ пэнсіі ў год асабіста 84.585 злот., ці больш як 152 мільярды марак. Апрача таго, многа каштуе яго асабістая канцэлярыя.

Да гэтага дакладу пас. П.П.С. Барліцкі зрабіў прапавыцыю з асабістай пэнсіі Прэзыдэнта скасаваць адзін злоты (можна думаць, што гэтая дэманстрацыйная прапавыцыя, якая канстытуцыйна-ветліва выражае недаверыя да асобы таго ці іншага ўрадоўца наагул, мела мэтай рэагаваць на вядомыя часта нацыяналістычна-эндэцкія, або апошнія мілітарна-пагражаўшыя прамовы пана Прэзыдэнта Вайцехоўскага, калісьці выбранага лявіцай і меншасьцямі проці галасоў правыцы)...

Гэтая прапавыцыя спатыкаецца страшэнным галасам правыцы і крыкамі „Скандал!“.. Прапавыцыя П.П.С. адкідаецца.

Трэба прызнаць, што гэта-ж—запраўды скандал, хаця можа і трохі ў шырэйшым сэнсе, чым гэта разумела правыца...

## 2. Прамова прэм. Грабскага.

Прэм. Грабскі сваю другую прамову таксама ахвяраваў толькі выключна справам фінансавым, не закрануўшы нават ані воднага палітычнага пытаньня. Вельмі дасьціпна ён адказаў на заклі лішне хуткай фарсаванай санацыі фінансаў, што давяло да эканамічнага крызісу: яго ўласны плян санацыі меў быць расьцягнуты на тры гады, але больш году назад Сойм скінуў яго, пасадыўшы на яго месца п. Кухарскага, і гэтак пралала больш, як паўгоду, каштоўнага часу, а другое — Сойм сам абмяжаваў час санацыі, даўшы яму, Грабскаму, толькі на паўгоду скарбовыя паўнамоцтвы. Дык уся „заслуга“ гэткай паспешнасьці санацыі — не яго, Грабскага, але Сойму. (Сьмех і брава). Таксама дасьціпна і міла палемізаваў пан Грабскі з „сваім“ Соймам аб заклідах у надмерных падатках. Ён сказаў, што наадварот: яго грызе сумленьне, што ён не здолеў дацягнуць падаткаў да тэй вышыні, як гэта загадала яму воля Сойму... Напрыклад, Сойм ухваліў спагнаць маэнтковага падатку мільярд злотых, значыць, на гэтыя паўгоду 166 мільёнаў; а ён, Грабскі, да першага ліпня ледзь здалее атрымаць толькі 115 мільёнаў... (Зноў сьмех, асабліва з боку тых паню-абшарнікаў, якія пераважна не даплацілі ў скарб „каханай айчызны“ гэтыя 55 мільёнаў злотых)...

Вельмі цікавыя тлумачэньні даў п. Грабскі на заклі ігнараваньня патрэбаў „вёскі“. „Гэты заклі — асабліва іронія адносна да мяне, — сказаў ён, — бо на месцы наагул накладзена 50 з чымсь процэнтаў усіх падаткаў, (бо ці-ж шкадаваць жыдоў), а на „вёску“ наагул выпадае толькі сорак з нечым, у тым толькі адна пята падае на дрэзнага рольніка. Зямельны падатак п. Грабскі павялічыў, але гэтая надвыжка, як ён сказаў, пайшла не на агульна дзяржаўныя патрэбы, але на пэнсіі вучыццельм польскіх народных школаў, гэта значыць, што і з беларускіх сялян узялі яшчэ дадаткова аж 100 проц. для тых вучыццельм польскіх школаў, якія калечаць душы беларускіх дзяцей. І якой запраўднай „іроніяй лёсу“ гуцаць безнадзейна-самадавольныя словы п. прэм'ера аб тым, што ён „думае, што гэтым зрабіў добра як для гаспадарства („паньства“), так і для вёскі“...

П. Грабскі сьцьверджае, што толькі 50 проц. (палова) сялян заплаціла гэты падатак, дзеля чаго прыйшлося адкаласьці яго аж да лістападу. Але хто ведае нашыя „стасункі“, той зразумее, што на нашых „Крэсах“ гэты падвойны падатак з зямлі паліцыя напэўна спагнала з нашых сялян да канца.

Далей п. Грабскі абяцаў, што каб змусіць гандляроў спусьціць цэны на враткі і боты, пусьціць з заграницы гэтыя вырабы, дзе яны шмат таньней, зьменшыўшы высокія мытныя стаўкі. Але дагэтуль гэтая салодкая абяцанка астаецца пустой пагрозай гандлярам і прамыслоўцам, якія недарма-ж падтрымліваюць урад п. Грабскага. А цераз колькі сэkund той самы Грабскі тлумачыў вялікія крэдыты прамыслоўцам і гандлярам патрэбай „станеньня прадуктаў“...

Справядлівая была ўвага п. прэм'ера, што „толькі падняцьце падатковай і патрабляючай, ці купляю-

ланы, бо нацыяналісты патрэбавалі ад канцлера даць ім час на нараду. Праэкт нямецкае ноты вельмі абшырны і наагул пісаны ў „сардэчным“ тоне. Немцы пішуць, што гатовы прыступіць да кожнага дагавору, але ставяць варункам утрыманьне прынцыпу раўнапраўя і суверэннасьці абедзьвюх старон...“

## Нямецкія сацыял-дэмакраты і плян адшкадаваньняў.

Нямецкія с.-д. выдалі адозву, у якой абурваюцца на агітацыю нацыяналістаў проці пляну экспэртаў, але з свайго боку стаяць, як і дагэтуль, на тым, што гэны плян павінен быць пастаўлены, як пытаньне, на ўсенароднае галасаваньне. Партыя с.-д. абяцуе на гэтым плебісцыце агітаваць за прыняцьце прапавыцый экспэртаў.

## Юффе дэлегатам на расейска-англійскую канфэрэнцыю.

З Масквы падаюць, што радавы ўрад высылае дадатковым сябрам лёндонскай радавай дэлегацыі Юффе.

чай здольнасьці вёскі можа ўрэгуляваць унутраны збыт вытвараў Горнага Сьлёнску“. Гэтым толькі сам п. Грабскі пацьвярдзіў тое, што ў Эўропе ведама цяпер кожнаму. Унутраны рынак Польшчы ня можа справіцца з захопленым вялізарным прамысловым абшарам „Горнага Сьлёнску“, і яго яшчэ вельмі доўга будучь, як і дагэтуль, эксплятаваць для сябе заграничныя сілы, пераважна французы...

„Гэты год—пробны год для санацыі скарбу, і ён яшчэ ня скончыўся“, — гэтак закончыў сваю прамову п. Грабскі. Але—ці можна будзе пасяля сказаць, што запраўды „гэта быў вялікі год для Польшчы“, як думае аратар?..

## 3. Бюджэт дзяржаўнага кантролю.

Дакладчык сьцьверджае, што ўстанова дзяржаўнага кантролю, каштуючы Польшчы толькі 0,16 яе бюджэту, уратавала скарбу мільярдавыя сумы. Гэта значыць, што з тых бильёнаў, якія рабавалі ў скарбу розныя махеры-патрыёты, удалося „накрыць“ зладзеяў на некалькі мільярдаў. Але штось ня чуваць, каб гэтых зладзеяў судзілі ў Польшчы...

Паміж іншым, дакладчык сьцьвердзіў, што „ўрадовыя ўлады хутчэй утруднялі, як аблягчалі працу кантролю“.

Адзін з прамоўцаў ілюстравалі гэтыя адносіны ўраду да кантролю так: дзеля вельмі зразумелай „ашчаднасьці“ ўрад дамагаўся скасаваньня 400 урадоўцаў-кантралёраў і ўсіх акружных кантрольных палат. Ведама, безкантрольна лягчэй...

## 4. Бюджэт Прэзыдыму Рады Міністраў.

Бюджэт гэты абыймае, апрача Прэзыдыму Рады Міністраў, яшчэ і Вышэйшы Адміністрацыйны Трыбунал, Генаральную Пракураторыю, Надзвычайнага камісара ашчаднасьці, „Monitor Polski“ і дзяржаўныя друкарні.

Двузначна-далікатную крытыку п. Грабскага, як прэзыдэнта міністраў, дае п. Сьлівінскі („Chłopski Zwizzek“). П. Грабскі—фінансіст вялікіх талентаў і „палітык вялікага розуму, але ён не павінен быць прэм'ерам (вясьлёлы сьмех). Не павінен дзеля таго, што ня мае ніякай палітычнай праграмы, а перадусім ня ўмее выбіраць сабе супрацоўнікаў. — Бо-ж ён ня мае ніякай помачы ў міністрах: гэта-ж усё анальфабэты (бязграмацныя)“, выклікае аратар. Да кожнага з тых „міністраў“ трэба было-б прываставіць нейкага „обар-міністра, ці нейкага арапа-кантралёра“...

Трэба сьцьвердзіць, што ў Польскім Сойме каліне-калі раздаецца слухнае слова, толькі вось — скуль узяць гэтых „арапаў“? Можна запраўды выпісаць з Арапіі...

Далей п. Сьлівінскі дасьціпна кажа, што прэм'ер Владыслаў Грабскі, заместа прэм'ерства, усю душу ахвяраваў адным фінансам, рэшту ўсей гаспадарственай дзейнасьці пакінуўшы другому Грабскаму. (Сьмех).

Другі Грабскі — гэта брат прэм'ера, Станіслаў, вядомы польскі гакатыст, лідэр эндэкаў.

„Калі украінцы і беларусы пагражаюць нам аддзяленьнем ад Польшчы, дык гэты рух скіраваны ня проці польскага народу, але толькі проці Варшавы і яе цэнтралістычнага ўраду, бо нашая бюракратыя і адміністрацыя не дараслі яшчэ да таго, каб упраўляць гаспадарствам“.

Таксама слухна: з польскім народам, які жыве ў Польшчы, але не на нашых беларускіх ці украінскіх абшарах, нам вельмі лёгка дагаварыцца, бо ён ня мае ані патрэбы, ані магчымасьці панаваць над намі, а мо' нават будзе толькі працаваць побач з намі па суседзку...

Лявіца лядоўцаў дамагалася слухна скасаваньня зусім Прэзыдум Рады Міністраў, якое сталася нейкім „над-урадам“, а Беларуска і Украінскі Клюбам дамагаліся толькі скасаваньня крэдытаў, якімі Прэзыдум, ці асабіста прэм'ер могуць распараджацца безадотна. (Можна з гэтых крэдытаў падтрымліваецца і на нашых „Крэсах“ бадзёрасць таго ці іншага „грамадзянскага“ жыцьця).

Але ўсе гэтыя прапавыцыі Сойм адкінуў.

(Працяг будзе).

## Справа забойства Маттэотці.

Дагэтуль абвінавачаны ў учасьці ў забойстве Маттэотці 22 асобы.

Сэнсацыю зрабілі рэвалюцыі адносна абодвух асабістых сэкрэтароў Мусоліні, якія атрымлівалі добрыя грошы за „супрацоўніцтва“ ў тэй самай газэце „Corriere Italiano“, рэдактар якое Філіпальлі аказаўся галоўным арганізатарам забойства...

## Урадовы крызіс у Італіі.

Пад націскам паўсюднага абурэньня Мусоліні „радыкальна рэарганізуе“ ўрад. Усе міністры, апрача ваеннага і назначанага пасяля забойства Маттэотці міністра ўнутр. спраў выходзяць у адстаўку.

Нават сам Мусоліні пакідае становішча мін. заграп. спраў, а застаецца толькі прэм'ерам. (Вось што значыць „націск з заграпцы“)..

Выйдуць у адстаўку таксама ўсе віцэ-міністры. Сэнат выразіў даверыя Мусоліні, але патрэбаваў радыкальнага „ачышчэньня адносінаў“ у краі.

## Дэкларацыя італьянскае апазыцыі.

Як ведама, італьянскі парлямант, у якім урадовая большасьць ператварылася ў апазыцыю, рас-



пушчаны аж да кастрычніка. На радзе сабранняў апазыцыйныя групы апрацавалі дэкларацыю, якую шырока апублікавалі ў прэсе. У дэкларацыі апазыцыя дае рэзкую крытыку пануючай сістэмы і ўраду. Дэкларацыя кажа, што адначасна з слоўнымі абяцанкамі Мусоліні, які запавядае законнасць і парадак, выдатнейшыя правадыры фашыстаў кажуць пагражаючыя прамовы, пішуць падбураючыя да пагромаў артыкулы, арганізуюць зьезды дзеля ўзнаўленьня барацьбы. Дзеля таго апазыцыя ня можа верыць гэтым добрым словам, а чакае адпаведных учынкаў і фактаў. Першым крокам запраўднай законнасці павінна быць з боку Мусоліні распушчэнне партыйнай фашыстаўскай міліцыі і стварэнне дзяржаўнага апарату бяспечнасці, роўнай для ўсіх грамадзян. Апазыцыя заяўляе, што пакуль што не адмаўляецца ад учасця ў працы заканадаўчых палатаў, але стаўляе свае варункі і будзе чакаць на іх вышпуненне, у залежнасці ад чаго прыме тую ці іншую тактыку.

## У апошні мамэнт.

З Варшавы наказуюць:

Пазыцыя міністра асветы Міклашэўскага вельмі няпэўная. Спадзяюцца ягонае адстаўкі.

Падаўся ў адстаўку міністар зямельных раформ Людкевіч.

## ХРОНІКА.

☛ **Ваенна-палявыя суды.** У Вільні расклеены абвесткі, што па пастанове Рады Міністраў прадоўжана дзейнасць ваенна-палявых судаў (sady dozażne) ў межах округу віленскага апеляцыйнага суда на паўгоду — ад 1 ліпня да 31 сьнежня 1924 г.

Сьмерцый (расстрэлам) карацімучь за збойствы і пакушэнні на ўрадовыя асобы, нішчэнне ўрадовых устаноў, чыгунак, мастоў і г. п.

Ня глядзячы на тое, што справа йдзе аб жыццё людзей, абвестка расклеена толькі ў польскай мове і так напісана, што ня толькі беларусам, але і „тутэйшым“ паляком цяжка зразумець, за што іменна карацімучь расстрэлам.

☛ **Увазе паноў Паслоў.** Нават абшарніцкае „Słowo“ абурылася на той зьдзек, які чыніць „крэсава“ адміністрацыя над праваслаўнымі беларусамі. Аказваецца, што пагранічная паліцыя ў Леанпольскай гміне Дзісьненскага павету забараняе праваслаўнаму насяленьню працаваць на раллі ў каталіцкія сьвяты.

Паны Паслы! Зьвярнеце на гэты гвалт сваю ўвагу!

☛ **Замена польскіх марак на злотыя.** З 1 ліпня г. г. польскія маркі ўжо ня будуць лічыцца прэўнымі значкамі платы. Выменіваць іх на польскія злотыя ў працягу да 30 лістапада 1924 году можна ў скарбовых касах і ў аддзелах Польскага Банку.

У аддзеле Польскага Банку ў Вільні з 1 ліпня адчынены для абмену марак на злотыя аж тры касы.

☛ **На выперадні ў паветра.** Менск выбудаваў на дабравольныя складкі два аэрапланы — „Савецкая Беларусь“ і „Беларускі селянін“.

У Вільні адбываўся 9 і 10 чэрвеня збор ахвяраў Лігай Павегравай Абароны (Liga Obrony Powietrznej Państwa) на аэраплян, як дар Польшчы ад Віленшчыны. Збор даў чыстага зыску 2434 зл. 34 грошы. Віленскія польскія газеты адзначаюць, што з прычыны недастатчнасці сабранай сумы на закупку аэраплана, ахвяры гэтыя будуць здадзены Міністэрству Вайсковых Справаў у Варшаве.

## Весткі з вёскі.

М. Радашновічы, Вялейскага пав.

Радашкоўская Беларуская 8-мі класовая Гімназія дачакалася вялікага сьвята: выпуску 11 душ маладзёжы, каторыя пойдучь у вышэйшыя школы. Скончылі: Абрамчык Мікола, Альперовіч Вульф, Багданскі Язэп, Вайсброд Нохім, Ізыгон Вэцалем, Лапідус Міра, Кагановіч Вольга, Уласевіч Вера, Шаніра Хаім, Шпэксэвон Есэль. Калі прыпомнім тое, што Віленскую Беларускую Гімназію скончыла 19 душ, дык разам пойдзе ў вышэйшую школу 30 гадунцоў беларускае сярэдняе школы. Прынімаючы пад увагу надзвычайна цяжкія варункі — матар’яльныя і палітычныя, — зроблена афярнасьцю беларускага народу без адзін маркі запамогі ад польскага скарбу вялікай праца над вытварэннем беларускай інтэлігенцыі.

29-га чэрвеня адбыўся ўрачысты акт выдачы атэстатаў у прысутнасці ўсёй гімназіі, настаўні-

каў і беларускага грамадзянства. Гаварыліся ўрачыстыя прамовы. Матурысты, пакідаючы сваю alma mater, сфатаграфаваліся з сваімі настаўнікамі і радаі школьнага таварыства. Потым адбылася скромная гарбатка, дзе гаспадарамі былі будучыя студэнты і студэнткі.

Старшыня Т-ва беларускай школы, сэнатар А. Уласаў, у сваёй прамове ўспоўніў аб тых працаўніках навукі, каторыя далі нам можнасць карыстаць усімі яе дабрадзействамі — матар’яльнымі і духоўнымі. Гэтым вялікім працаўнікам сьвет абавязаны цывілізацыяй. Прамоўца ўспомніў тварцоў асноў цяперашняе навукі: Архімэда, Эўкліда, Галілея, Кеплера, Капэрніка, Ньютана, Вэкона, Дэкарта, Х. Калюмба, Гутэнбэрга, ды першага беларускага друкара Францішка Скарыну, — урэшце вялікіх хімікаў і фізыкаў, як Лявуазье, Ге-Люсак і іншыя.

Усе прысутныя стаючы прапялі „вечную памяць“.

У прамовах маладых матурыстаў і настаўнікаў праходзіла нотка грамадзянскіх абавязкаў інтэлігенцыі да свайго народу і краю. М.

Глыбокае, Дзісьненскага пав.

Глыбокае маець да 10.000 жыхароў і зьяўляецца цэнтрам вялікага абшару беларускага краю. Тут няма ніводнай беларускай школы. Пасол Мяглы і сэнатар Уласаў робяць стараньні, каб адчыніць тут беларускую гімназію — пакуль што ў складзе малодшых класаў. Толькі вялікай працай і афярнасьцю тутэйшага грамадзянства, каторае з вялікай нецярплівасьцю чакае можнасці вучыць дзяцей у роднай мове, можна будзе адчыніць гімназію. В—на.

М. Несьвін, Наваградскага ваяв.

Не ўсё Наваградзкае ваяводства існуе толькі адна беларуская народная школа у Нясьвіжы: усе другія ўлада пазачыняла. У гэтай школе летась быў толькі адзін камплект вучняў з адным вучыцелем-беларусам. Сёлета лічба вучняў падвоілася, і ёсць ужо два комплекты. Ясна, што зьявілася патрэба мець і другога вучыцеля. Дык што-ж вы думаеце: даў тутэйшы інспектар другога беларуса? Нічагусенкі! Заго на месца другога настаўніка назначана вучыцелька-полька!

Так робіцца падкон і пад гэтую адзіную на ўсё ваяводства (чыста беларускае) белар. школу.

Праездны

Жоны селянін, калі прыедзе у Вільню, павінен зайсьці ў беларускую інігарню на вуліцы Завальнай пад № 7. Там ён можа набыць па сходнай цане шмат цікавых, нарысных і патрэбных кніг, як для сябе, так і для суседзяў сваіх.

## Беларусы у Чэхіі.

Нядаўна ў Празе адбыўся зьезд славянскіх этнаграфіў і геаграфіў. Было чалавек сто з іншых дзяржаваў і каля чатырохсот з Чэхіі-Славакіі. Ад ССРР быў толькі адзін дэлегат — вядомы беларускі вучоны, праф. Карскі, пасланы Нежарбурскай Акадэміяй Навук.

Па ініцыятыве праф. Карскага адбыўся сход студэнтаў-беларусаў, на якім дэлегат з Бацькаўшчыны знаёміў моладзь з беларускай працай у Радавай Беларусі. Сход цягнуўся гадзін чатыры.

Гаворачы аб нашых паэтах і пісьменьніках, праф. Карскі з асаблівай пашанай гаварыў аб творчасці Якуба Коласа, які нязвычайна вырас: „Каласок наш расьце! Цяпер ужо можна сказаць, што гэта — сьветавая велічыня!“ Гаворачы аб беларускім адраджэнскім руху, ён закончыў сваю прамову славамі: „Народ наш ніколі ня можа ўжо загінуць!“

Студэнтамі тутэйшымі астаўся здалены, дзівіў-

ся выяўленай на сходзе сьведомасці іх. Адыходзячы сказаў: „Падешылі старога, падешылі!“

З Прагі праф. Карскі маніўся праехаць у Вільню, але польская ўлада ня пусьціла яго, адмовіўшы даць візу.

Аб студэнтах нашых можна сказаць, што для іх цяпер — самы гарачы час, асабліва для тэхнікаў: трэба да канца заняткаў здаць абавязковыя „залікі“. Дык усе руна вучацца.

Малады наш паэт, Уладзімер Жылка, хворы на сухоты, выехаў у санаторыю на Plesz. Там-жа знаходзіцца вядомы беларускі дзеяч, Леавард Заян.

Студэнт.

## Сельска-гаспадарскія парады.

Як уберагчы напасту ад кілы.

Кілой называюцца вялікія наросты на каранях капусьты, якія знаходзяцца пад канец лета. Бываюць гэтыя наросты ад асобнага грыбка, які жывець у зямлі і з зямлі пераходзіць перш на караньні капусьты, а далей і на самую качарыжку. Вялікія наросты на каранях капусьты зьяўляюцца не адразу. Перш напярш на каранях зьяўляюцца велічыня з гарошыну гузочкі, якія з часам павялічваюцца ўсё болей і болей, робяцца велічыня з кулак, а пад канец часта ўсе зрастаюцца міжы сабою і абыймаюць ўсе карані расьліны. Пакуль яшчэ гузы (кілы) на каранях невялікія, капусьта расьцець спраўна, але ў меру разрастаньня кілы рост расьліны спыняецца: паўднём за звычай лісьце на хворых качанах бываець зьвяўшы, абваліўшыся; качан найчасцей зусім незавязваецца; усё большае ісподняе лісьце на капусьце жаўдзец і адваліваецца. Пад канец лета наросты на каранях капусьты загніваюцца, і гніль гэта пераходзіць на качарыжку. Калі пацягнуць хворую капусьціну за качан угару, дык яна адрываецца.

Каб уберагчы капусьту ад кілы, якая губіць цэлы ўраджай, ніколі ня трэба салзіць капусьту штогод на адным і тым самым кавалку, каб не даваць магчымасьці распадкацца грыбку, які робіць кілу.

Найлепей салзіць капусьту пераз тры гады на чацьверты, або найменш на трэці пасья таго, як садзілася капусьта на гэтым кавалку. На тым кавалку, на якім завязалася кіла, салзіць капусьту можна толькі пераз тры на чацьверты год.

Калі бяз гэтага кавалка зямлі абыйсьціся няможна, і капусьта садзіцца і на другі год на тым самым месцы, дык у гэтым разе, каб уберагчыся кілы, трэба зрабіць воль што. За тыдзень перад тым, як садзіць капусьту, па капусьцішчу расьпяецца вапна роўным слоём. Вапны высыпаецца 1½—2 фунты на кв. сажань гароду. Вапна мяшаецца з зямлёй або зьлезнымі граблямі, або бараной. Дні за 2—3 перад саджаньнем капусьты зямля паліваецца вадой з карасінай з лейкі пераз сітка; на два вядры вады трэба браць паўбутэлькі карасіны.

Каб меней выхадзіла вапны і карасіны, вапну можна расьпяць толькі на гранках, на якіх будзе садзіцца капусьта, а так сама паліваць вадой з карасінам можна толькі гранкі. Пасья паліваньня зямлю трэба размяшаць граблямі. Я. П.

## Наша пошта.

С. Бабровічу. Просьбу Вашу споўнілі. Газету высылаем на новы адрас.

Н. Міскевічу. 2 зл. атрымалі. Газету высылаем.

П. Сеўруку. 4 зл. атрымалі. Дзякуем.

П. Раманцаву. 2 зл. атрымалі. Газету высылаем.

Алёне Канановіч. 5 зл. атрымалі. Дзякуем.

А. Мяцеліцы. 3 зл. 33 гр. атрымалі. Дзякуем.

Б. Літвінчыну. 2 зл. за ліпень і 40 гр. да-

платы за чэрвень атрымалі Дзякуем.

Я. Сабінічу. 2 зл. 50 гр. праз „Крыніцу“ атрымалі.

## Віленская Беларуская Гімназія.

(Вільня, Вострабрамская вул., № 9).

Васьмёхклясавая гімназія гуманістычнага тыпу з выкладаньнем у беларускай мове.

Адкрыта прыймо ува ўсе класы.

Узрост паступаючых абмяжован гэтакімі гадамі: у I-ую кл. прымаюцца дзеці ад 10 да 13 гадоў, у II-ую кл.—ад 11 да 14 гаў, у III-ю—ад 12 да 15, у IV-ую—ад 13 да 16, у V-ую—ад 13 да 16, у VI-ую—ад 15 да 17, у VII-ую—ад 15 да 18 гаў, і у VIII-ую—ад 16 да 19 гадоў.

Заявы аб прыняцьці прымаюцца штодня ў канцэлярыі гімназіі ад 10 г. раніцы да 2 гадзін. Да заявы трэба далучаць: мэтрыку аб нараджэньні (ці мэтрычную спраўку), пасьведчаньне ад доктара аб прышчэпе воспы, дакумэнты аб папярэдняй адукацыі паступаючага і унесці ўступную плату: III і IV класы—5 зл., V і VI—7 зл., 50 гр., VII—10 зл., у VIII—15 зл.

Пакуль ня будзе ўнесена ўступная плата, заявы разглядацца ня будуць.

Уступныя экзамены будуць адбывацца ў працягу ўсяго верасьня.

Экзамен у першую клясу адбываецца па лекцыйнай сыстэме: паступаючыя павінны зьявіцца на заняткі ў клясу і верасьня а 9 гадз. раніцы. Пытаньне аб залічэньні ў лік вучняў будзе вырашана праз тыдзень у залежнасці ад агульнага разьвіцьця і падготованасьці дзяцей.

Дзеці, добра скончыўшыя тры аддзелы беларускіх пачатковых школаў, ПРЫМАЮЦА БЕЗ ЭКЗАМЕНУ ў першую клясу, а добра скончыўшыя чатыры аддзелы—без экзамену ў другую клясу.

Праграмы для паступаючых можна знайсці ў канцэлярыі гімназіі.

Пачатак заняткаў — 1 верасьня а 9 гадз. раніцы.

Вучні ў малодшых клясах ад платы будуць звальняцца.

Пры Гімназіі арганізуецца інтэрнат, у якім вучні будуць мець кватэру і дагляд.